秋收秋管忙不停 精准统筹保收成

金秋时节,正是秋收秋管的关键当 口,桐城市孔城镇双河村的田间地头,处 处是忙碌的身影,一派热火朝天的景象。

"往年水稻割完后,得等好几天才 能联系到农机耕田,今年村里提前统筹 安排,收割机刚把稻子运走,旋耕机就 紧跟着开进了地里,一天时间就能把播 种的活儿全干完!"村民程拥中站在自 家的田埂上,望着眼前翻耕得平整松软 的土地,脸上洋溢着掩饰不住的笑意。

为了不浪费宝贵的农时,双河村 委会工作人员提前深入田间,仔细摸 排全村水稻种植面积和地块分布情 况,随后积极与农机手沟通对接,明 确每台收割机、旋耕机的作业区域和 时间节点,确保农机作业有序高效。

同时,安排村干部分片蹲点在田间, 实时协调收割与旋耕的衔接工作。 往往上午水稻刚收割完成,下午旋耕 机就立即进场进行碎秆、翻土作业, 到了傍晚,播种机就能顺利完成油菜 或小麦的播种,实现了"一日内三环 节闭环"。截至10月26日,全村已收 割水稻近4000余亩,完成近2000亩 土地旋耕与秋冬作物播种,秋管工作 跑出了令人瞩目的"加速度"

这种无缝衔接的模式,不仅比往 年大幅缩短了地块的闲置时间,还从 源头上减少了秸秆焚烧的风险,做到 了效率与环保的兼顾。

"家里就我们老两口,往年收稻 子、种油菜都得四处请人帮忙,特别费

劲。今年村里的服务队直接帮我们联 系好了农机,就连播种用的种子,都帮 着送到了地头,真是太省心了!"一提 起村委会组建的秋收秋管服务队,村 民吴德权便忍不住连连称赞。

考虑到村里部分农户缺乏劳动力, 在农机资源对接方面也存在困难,村委 会主动牵头,成立了一支由村干部、党 员志愿者、农业技术人员组成的"秋收 秋管专项服务队"。服务队整合了全村 及周边乡镇的12台收割机、18台旋耕 机、12台播种机,根据农户的实际需求 "按需派单",有效避免了农机闲置或扎 堆作业的情况;同时,服务队在田间设 立了"秋管服务点",农业技术人员随时 在现场为农户提供指导,帮助农户调整

播种密度、把控播种深度,确保秋冬作 物拥有较高的出苗率;针对村里的低保 户、留守老人家庭,服务队实行"优先收 割、免费旋耕"的政策,目前已帮助9户 困难家庭顺利完成秋收秋播。

为了确保秋管工作各个环节紧 密衔接、不脱节,村委会每天都会召 开"早晚碰头会":早上,明确当日水 稻收割、土地旋耕、作物播种的具体 目标和任务;晚上,汇总当天各项工 作的进度,及时解决遇到的问题和困 难。截至目前,全村水稻收割进度已 达到80%,油菜、小麦播种进度超过 50%,按照当前的推进速度,预计11月 上旬就能全面完成秋播任务。

全媒体记者 许娟 通讯员 尹平



"甜蜜产业" 富农家

眼下正值黑皮果蔗收获季,望江 县太慈镇六0圩村的黑皮果蔗已陆续 进入砍收上市阶段。

今年,六0圩村黑皮果蔗种植面 积120余亩,预计可产出果蔗约28万 根,总重量超200万斤,总产值可达 100万元。这一根根黑皮果蔗,正成 为当地村民拓宽增收渠道、助力乡村 产业发展的重要支撑。

通讯员 吴园园

指间一按 守护直达

床头红钮催开幸福花

本报讯 在望江县凉泉乡新建 的"幸福大院"里,30位老人的床头都 有一个醒目的红色按钮——这不是 普通的装饰,而是乡里为老人们量身 定制的"一键通"养老服务贴心装 置。它连着子女的手机、村组干部的 系统,也串起了邻里志愿者的心。

"轻轻一按,不到10分钟就有人 上门!"老人们笑着说,"这红钮 子,是我们安心的依靠。

这个按钮虽小,却是老人们"做 自己安全第一守护人"的底气。不管 是身体突然不舒服、不小心跌倒,还 是有什么急事需要帮忙,只要轻轻一 按,警报立刻发出。子女的手机上实 时显示提醒,村包保干部的系统也秒 收信息。消息一弹出,责任就明确 了。哪怕子女在外地,也能第一时间 知晓。而村组干部和附近的志愿者 必须在10分钟内赶到老人家中,查看 情况并及时处理——一条直抵床边 的"生命通道"就这样建立起来。

去年, 汪长送老人突然中风倒 地,他按下了红钮。"跑腿队"接到 警报迅速上门,仅用 IO分钟就把老 人送医,最终转危为安。这就是 "一键+"的速度, 更是生命的保障。

红按钮的背后,是一张由人情 编织的全天候关怀网络。每天清 早,30名穿红马甲的青年志愿者就

会准时出现在幸福大院。他们一对 一敲门问候,不仅检查按钮通不通 电,还细心了解老人的身体和情 绪,顺手帮他们打扫屋子。

还有11位热心老党员组成的 "银发跑腿队", 买药、缴费、取快 递……风雨无阻。他们成了"一键 联动"中最靠谱的延伸力量。

饭点一到,院前食堂准时飘 香。而志愿者们早已拿着"大病、 卧床老人"清单,把热乎乎的饭菜 第一时间送到老人床头。饭香和安 全, 在这里同时抵达。

"以前一个人住,总怕有点什么 事叫不到人,现在不一样了,这钮一

按,啥都不怕。"一位老人拉着志愿者 的手感慨地说。红按钮亮起,不一定 都是紧急大事——也许是嗓子哑了 想喝口水,也许只是电视不会调台。 老人们笑称:"按一下是求助,多按几 下就是想找人唠唠。反正总有人来, 这钮就是咱的'定心丸'。"

如今,"红按钮"的滴滴声与食堂 的欢笑声、志愿者应门的脚步声融成 了幸福大院独有的交响曲。它用小 切口的一"键"之力,撬起了独居长者 安全无忧、情有所依的整片天空—— 让"老有所养"四个字,稳稳落在床边 近在咫尺的指尖之上。

(通讯员 徐伟)

幽门螺旋杆菌(Hp)你知道多少

小李,30岁,程序员,以往从未参 加单位组织的体检,长期的加班及生 活作息不规律,烙下"胃病"。今年参 加体检,一项碳13呼气试验数值47 (正常值0-4),再加上有"冒病",体检 医生建议消化内科就诊,消化内科王 医生询问了小李的情况后,做了胃镜 检查:十二指肠球部溃疡(A2),耐心 的给小李科普碳13呼气试验阳性的意 义,随即处方了四联杀菌方案治疗2 周,停药1月复查胃镜发现十二指肠溃 疡愈合了,碳13呼气试验数值正常,小 李的"胃病"也就好了,小李豁然开朗。

什么是 Hp,和碳 13 呼 气试验有什么关系?

Hp是一种螺旋形的细菌,虽然 胃酸环境不利于大多数细菌生存,但 它拥有一套惊人的"生存技能"。其 一是分泌尿素酶,分解尿素,产生"氨 云"包裹自身,从而中和周围的胃酸, 在强酸环境中为自己打造一个安全 的"避风港"。其二特殊鞭毛结构能 牢牢吸附在胃黏膜上,避免随食物被 排空。正是这些本事,它能在我们胃 里扎根数十年,让人不知不觉。大多 数感染者(约70%)可能没有任何症 状,与细菌和平共处。但对于另一部 分人,它可不是一位安分的"客人",

成为健康"杀手"。而日常体检的项 目碳13或碳14呼气试验,就是利用其 分解尿素产生的代谢物诊断,所以也 常认为是"金标准"。只需吹两口气, 快速、准确,是体检和根除治疗后复 查的首选。

Hp和哪些疾病有关系?

慢性胃炎:几乎所有感染者都会 伴有慢性胃炎。

消化性溃疡:约15-20%的感染者 可能发展成胃溃疡或十二指肠溃疡。

胃癌:Hp被世界卫生组织列为 I类致癌物。虽然感染者中只有 1%-3%最终会发展成胃癌,但它是最 重要的可控风险因素。

黏膜相关淋巴组织(MALT)淋巴 瘤:一种少见的胃部肿瘤。

除了碳13及14呼气试 验,还有其他检查方法不?

粪便抗原检测:适用于所有年龄 (包括儿童),准确性高。

胃镜检查活检:在做胃镜时取一 小块组织进行检测,几分钟检测试纸 会变色显示结果,还可以做胃粘膜组

织的病理学检查。 血查抗体只能说明曾经感染过,

无法区分是现症感染还是既往感染, 因此不用于现症感染的诊断和根除 后的复查。

怎么预防?

它的感染途径是人传人,通过 "口一口"和"粪一口"传播。预防它, 我们可以做到:①推行公筷、分餐制: 这是阻断家庭内传播最有效的一 步。②注意口腔卫生:Hp也可能在 牙菌斑中生存,认真刷牙,定期洁 牙。③饭前便后彻底洗手。④避免 口对口喂食:尤其要杜绝大人把食物 嚼碎后喂给孩子的行为。⑤不喝生 水,不吃未彻底煮熟的食物。

除了体检,哪些人需要检查?

警惕的症状(非特异性):腹胀、 嗳气、反酸、食欲不振、口臭、不明原 因的上腹部疼痛等。这些症状也可 能与其他胃病相关,不能仅凭症状判 断是否感染。

有家族性及亲属的慢性胃炎、胃 癌、胃淋巴瘤病史,即使没有症状也 应该检查。

检查发现感染了,需要 怎么治疗?

这是一个需要综合考量的问

题。根据目前的专家共识,强烈推荐 根除,因为根除治疗可以有效治愈慢 性活动性胃炎;促进消化性溃疡愈 合,防止复发;降低胃癌发生的风险 (这是最重要的获益!)。但是,是否 需要立即治疗,最好由我们消化内科 医生评估。我们会结合您的症状、家 族史、胃镜结果等因素共同决定。对 于没有抗衡因素的成年人,发现即治 疗是主流观点。根除Hp常采用"四联 疗法"(四种药联合),疗程通常为 10-14天。两种抗生素:用于杀死细 菌。一种质子泵抑制剂(PPI):大幅抑 制胃酸,为抗生素创造良好的杀菌环 境。一种铋剂:保护胃黏膜,并辅助杀 灭Hp。但是需要注意的是要严格遵 医嘱:不要自行买药、停药或换药。按 时按量:确保足疗程、足药量,否则极 易导致根除失败和细菌耐药。注意复 查:停药至少4周后,进行碳13或碳14 呼气试验确认是否成功根除。

最后告诉大家,不要对Hp过度 恐慌,但也不能掉以轻心。主动筛 查,科学治疗,积极预防,就是守护我 们胃健康最好的方式。

(作者单位 安庆市立医院消化内科)



新闻传真

桐城13万余亩油茶迎采收季

本报讯 金秋时节,桐城市13.66 万亩油茶林进入集中采收期。漫山遍 野的油茶树长势繁茂,翠绿枝叶间缀 满褐红色的饱满果实,村民们穿梭林 间、巧手采摘, 忙碌的身影与丰收的 果实相映成趣, 勾勒出一幅喜人的乡 村丰收图景。

10月29日, 孔城镇陷泥村的坡地 上,百余亩成龄油茶林已是硕果盈 枝。这些树龄超8年的油茶树正值盛 产期,圆润饱满的油茶果在阳光下透 着鲜亮色泽, 枝头还缀着待放的花 苞,尽显"花果同期"的独特景致。 "今年果子又大又红,品质好、出油 率高! 大树能摘50斤, 小树也有30 斤收成。"种植户吴福应捧着刚摘下 的油茶果,满脸喜悦地说道。

孔城镇今年4000多亩油茶同步进 入收获期。尽管油茶生长处于"小 年",平均亩产约2000斤,较去年产 量略有下降,但市场价格迎来上涨, 每斤茶果比去年贵了2毛钱,有效弥

补了产量差距。"算下来总体收成不 差,妥妥的丰收年!"种植户陈金凤 介绍, 为不影响来年挂果, 眼下正组 织工人抓紧采摘,日均采收量达4000 斤,"早摘一天,就能让花苞好好生 长,为明年丰收打基础。"

陷泥村村委会委员伍素敏介绍 该村3000亩山场中,1500亩油茶已进 入盛产期,还有七八百亩处于培育 期。油茶产业不仅让村民每年人均增 收约2000元,更成为村里名副其实的 富民特色产业。

如今,桐城油茶产业已形成规模 效应,年产茶油达1700余吨。作为盛 产期可达50年以上的高效经济作物, 油茶不仅让绿水青山持续释放生态价 值,更通过联农带农机制让村民共享 发展红利,实现了生态效益与经济效 益的"一举多赢",为乡村全面振兴 注入了持久活力。

(通讯员 余大国 全媒体记 者 许娟)

创业大赛斩获佳绩

本报讯 10月30日,第四届创业 安徽大赛安庆选拔赛暨2025年安庆市 "宜创宜成"创业大赛决赛在安庆技 师学院圆满落幕。怀宁县组织22支创 业团队积极参赛,最终2支队伍突围 晋级并斩获佳绩,充分展现了县域创 新创业实力。

记者了解到,此次大赛是安庆市 激发创业活力、汇聚优质项目的重要 平台。怀宁县广泛动员该县本土优质 企业与创业团队参与,经过前期层层 筛选与专业评审,该县安徽邦德锐新 材料科技有限公司、怀宁县乡村建设 发展有限公司凭借突出的项目优势, 成功跻身市级决赛。

决赛现场, 怀宁县两支团队以清

晰的路演逻辑、扎实的技术支撑,全 面呈现项目的核心内容、创新技术、 成熟商业模式及广阔市场前景,其展 现的专业素养与项目潜力,获得评审 专家一致认可。最终,安徽邦德锐新 材料科技有限公司摘得金奖, 怀宁县 乡村建设发展有限公司荣获优秀奖。

据悉,本次大赛以"以赛促创 以赛聚才、以赛兴业"为宗旨,此次 怀宁县参赛团队的优异表现, 不仅为 县域赢得了荣誉,更助力了本土优质 创业项目对接更广阔资源,为怀宁县 进一步优化创业生态、推动产业升级

(全媒体记者 罗少坤 员 刘志峰)

优良家风润乡土 巾帼力量暖相邻

本报讯 近日,桐城市大关镇妇 联深挖何畈村王晓胜家庭的先进事 迹,将其作为全镇深化家庭文明建 设、助力乡村振兴的鲜活教材,以榜 样力量带动乡风民风持续向好。

走进王晓胜的家中,整洁有序的 环境与和睦融洽的氛围扑面而来。作 为家庭长辈,王晓胜始终秉持"家和 万事兴"的理念,尤其重视下一代的 教育培养。在与儿媳共同抚育孙子孙 女的过程中,她坚守"讲道理、通情 理、有尺度"的原则,不溺爱、重引 导,积极配合儿媳形成科学育孙合 力。"孩子就像小树,既要浇水,也 要修枝, 道理讲通了, 比什么都 强",她常挂在嘴边的这句话,折射 出开明理性的教育观, 也为孩子们的 健康成长筑牢了家庭根基。

热心助人是王晓胜的鲜明标签, 邻里们都亲切地称她为"王奶奶"。 无论是谁家遇到困难, 她总能第一时 间伸出援手,用朴实无华的行动传递 守望相助的温情。这份真诚与善良不 仅让她与周边群众结下深厚情谊, 更 将乐于助人的美德根植于家人心中, 成为家庭家风的重要组成部分。

在践行文明新风方面,王晓胜家 庭始终走在前列。家人之间秉持"礼" 重于"理"的相处之道,沟通顺畅、相互 尊重;日常生活中崇尚节俭、反对铺张 浪费,用健康向上的生活方式影响着 周边村民。在他们的带动下,何畈村 的村风民风持续向善向好,为乡村文 明建设注入了温暖力量。

(通讯员 尹若彤 全媒体记 者 许娟)

清除"一枝黄花",守护本土生态

本报讯 近日,望江县杨湾镇掀 起全镇域清除加拿大一枝黄花专项行 动,镇村干部和志愿者齐上阵,对农 田边、沟渠旁、闲置地等重点区域的 入侵物种进行地毯式清理, 以实际行 动守护本土生态安全。

面对加拿大一枝黄花的扩散风 险,杨湾镇构建了"排查+清除"的 多元防治策略,确保防控工作落地见 效。在排查方面,组建由农业农村服 务中心及村干部组成的专项排查组, 对镇闲置地、疏林地、河渠边坡等易 发生区域开展拉网排查,同时利用 "村村通"广播、微信群推送、张贴 宣传海报等方式,向村民普及加拿大 一枝黄花的识别特征、危害及清除技

巧,鼓励村民清理自家林地、田地及 房前屋后的加拿大一枝黄花。 该镇结合10至11月盛花期植株易

辨认、种子未成熟的防控关键期,采 取"人工+志愿"清除模式,组织专 业人员使用锄头深挖根系,确保"斩 草除根",避免残根再生,同时动员 党员和志愿者参与专项行动,对河 岸、林地等复杂区域进行集中清理, 将拔除的植株搬运至指定地点进行集 中焚烧或无害化处理, 彻底杜绝其再 次繁殖的可能性。针对不同生境分类 施策,农田周边采用人工清除为主, 偏远荒地辅以规范药剂防治, 确保清 除效果与生态安全兼顾。

(通讯员 陈东)